

法治护航民营经济走向更广阔舞台

福州政法机关推动二十条重点举措落地见效

全国首批医保精细化管理省级示范中心发布

福建医大附一医院和孟超肝胆医院上榜

本报讯(记者 林文婧)近日,国家卫健委能力建设和继续教育中心公布了全国30家医院为首批医保精细化管理省级示范中心,我省有两家医院上榜,分别是福建医科大学附属第一医院和福建医科大学孟超肝胆医院。

此次遴选工作共有来自全国上百家单位参加。国家卫生健康委能力建设和继续教育中心组织评审委员会通过线上初筛、答辩复评等方式,对参评单位进行综合评估,最终30家申报机构通过遴选,成为全国首批医保精细化管理省级示范中心,将承担医疗机构医保精细化管理能力提升培训工作。

医保精细化管理示范中心的目的是,通过三年时间逐步建立医保精细化管理能力标准体系,促进医保管理水平不断提升和医保基金使用效能不断提高,优化病种结构,提高医药服务可及性的同时,探索创新医保管理模式,培育示范典型,面向各医疗机构提供赋能服务,推动医保管理精细化、科学化发展。

本报讯(记者 赖志昌)法治是中国式现代化的重要保障,党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》明确提出,依法平等长久保护各种所有制经济产权。近日,福州市委政法委出台《关于政法机关服务和保障新时代民营经济高质量发展二十条重点举措》(以下简称《二十条重点举措》),旨在充分发挥政法机关的职能作用,推动优化法治化营商环境,助力福州民营经济高质量发展。

在健全优化营商环境的法规制度方面,《二十条重点举措》提出,要完善地方性法规规章,加快推进涉营商环境法规制度修订工作,配合做好地方性法规《福州市专利保护与促进若干规定(修订)》的立法工作和相关涉营商环境法

规规章的意见征集工作;围绕优化营商环境和支持民营企业发展,开展涉及不平等对待企业地方性法规规章和规范性文件专项清理。

在依法惩治和预防侵害民营企业合法权益方面,《二十条重点举措》提出,要严厉打击涉企突出违法犯罪行为,依法打击强迫交易、合同诈骗等侵犯企业合法权益活动;出台《关于落实依法惩治和预防民营企业内部腐败犯罪助推民营经济发展壮大的二十条实施意见》,推动完善企业内部监管制度;坚持追赃挽损与侦查破案并重,建立福州违法资金研判实验室,最大限度保障企业合法权益。

在依法维护民营企业公平竞争的市场环境方面,《二十条重点举措》提出,要健全知识产权全链

条司法保护,深化知识产权协同保护工作机制,严厉打击影响企业科技创新、侵害企业关键核心技术的侵犯商业秘密犯罪;开展“福州茉莉花茶和茶文化系统”司法保护专项行动,加大对福建、福州特色品牌商标的保护力度;支持民营企业市场化重整,完善“预警+筛查+直通”执转破模式,健全“1231”破产重整、“执破直通”、破产审判府院联动等工作机制,依法助力优质困境企业实现重生。

在优化法治营商环境法律服务方面,《二十条重点举措》提出,要优化涉企执法司法服务,加大涉企法律服务供给,出台《福州法院惠企安商13条工作措施》,打造福州法院“亲清法企会商厅”特色载体,组建惠企安商法律服务团队,推出惠企暖企法律“服务包”,为企

业提供“普惠+专项”法律服务;深化海丝中央法务区福州片区建设,推行首席法律咨询专家制度,打造首席法律咨询专家工作室、青年法务人才库、海丝法务智库;加强涉台法治人才培养,推进“福州涉台公共法律服务中心”建设,深化“两岸法律服务交流中心”建设;强化民营企业“走出去”法治保障,推进“一带一路法律服务平台”中印尼“两国双园”法律交流平台、中国—东盟法律查明研究中心建设,打造面向国际国内的法律服务高地。

《二十条重点举措》还对平安建设专项行动、矛盾纠纷排查化解等工作提出要求,强调要推动民生案件依法快办,强化队伍作风建设等平安建设专项行动落地实施,聚焦民生关切重点案件,探索建立“快立、快破、快诉、快审”机制,切

实以高水平安全保障高质量发展;健全矛盾纠纷多元调处体系,深入排查经济金融、房地产、劳动就业等重点领域矛盾纠纷,完善多部门定期会商和信息共享机制,依托各级综治中心吸纳整合人民调解、司法调解、行政调解等优势资源,同步推进行业性、专业性调解组织建设,拓宽非诉讼纠纷解决渠道,有效化解矛盾纠纷。

“法治是最好的营商环境,民营经济高质量发展离不开法治的护航保障。”市委政法委相关负责人表示,全市政法机关将深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,紧扣中国式现代化福州实践,落实落细防风险、保安全、护稳定、促发展各项举措,不折不扣推动《二十条重点举措》落地见效,以更高水平护航省会经济高质量发展。

非遗进社区 文化有传承



孩子们体验传统的蓝晒技艺。(苍霞街道供图)

本报讯(记者 颜澜萍)近日,台江区苍霞街道新时代文明实践所、苍霞街道三保社区文明实践站携手福州大学至诚学院榕桥保护协会,在三保社区开展“非遗进社区—古桥与古法蓝晒的对话”主题活动。

活动现场,孩子们在手工制作过程中,进一步了解了居住地的古桥文化以及传统的蓝晒技艺,充分体会到古桥丰富的历史底蕴与独特魅力,领略传统非遗文化的魅力。

福建师大学子参加“返家乡”社会实践——为孩子们编织美丽梦想

本报记者 李白蕾



郑宇涵在教孩子们跳舞。(团市委供图)

这个暑期,罗源县青少年活动中心来了一名帅气的大学老师,他发挥自己专业所长,担任乐理课、舞蹈课老师以及硬笔班、绘画班助教,带领孩子们探索艺术的星空,为他们编织一个个美丽梦想。他叫郑宇涵,是罗源人,也是福建师范大学音乐学院2023级本科生,来这里参加“好年华 聚福州”大学生“返家乡”社会实践活动。

小郑告诉记者,在乐理课教学过程中,他努力减少枯燥无味的乐理规则讲解,打造与学生兴趣相结合的生动课堂。“我将复杂的乐理概念融入小朋友们喜爱的音乐中,通过旋律的起伏、和弦的变换,让他们直观感受到乐理背后的音乐魅力。”他说,这样的教学方式不仅激发了小朋友们的学习兴趣,也让他们在实践中更好地理解乐理知识。在课堂上,每每看到孩子们能够快速辨别出新的音符和节奏的符号,他的心中都充满了成就感。

在舞蹈教学中,小郑发现每个孩子对舞蹈的领悟能力和身体协调性有所不同。他保持着耐心,一个个动作反复教学,一步步引导孩子们克服困难,激发他们对舞蹈的热情。“孩子们在学跳舞的过程中难免磕磕绊绊,但他们都会重新站起来继续跟上节奏。他们的努力和坚持让我感动。”郑宇涵的真心付出,也收获了小朋友们的肯定,他们常常自豪地告诉家长:“教我们唱歌跳舞的大哥哥好帅啊!”

在硬笔班和绘画班上,小郑虽然只是助教,但他依旧一丝不苟。“我耐心地看孩子们书写、绘画,在一旁细心指导。看着他们的字迹逐渐工整美观、画作逐渐清晰完整,我真切地感受到了教育的意义所在。”郑宇涵说,他在传授自己所学知识的同时,也在汲取着孩子们的纯真与创意。“我愿和小朋友们做彼此的星光,在艺术的田野上播种希望,收获梦想。”

“我眼中的海青节”系列报道

从一个人到一个家,再到一群人

——台胞康永明扎根福州推广橄榄球的故事

本报记者 唐蔚楠

【人物名片】

台胞代表:康永明,曾任台北橄榄球青年队教练
海青时刻:在第十二届海峡青年节·第九届海峡两岸(福建)青年英式橄榄球交流赛上,被聘为校园橄榄球推广顾问。



康永明在球场指导球员训练。(受访者供图)

“进攻开始时,球必须在传球员两腿之间快速传递……”近日,在福州晋安区举办的一场亲子橄榄球活动上,康永明正向孩子们传授跑动技巧。

康永明曾是台湾新竹市香山高中的老师,带领台湾U20青年代表队获得亚洲橄榄球青年锦标赛亚军,也曾荣获台湾地区橄榄球贡献奖。7月13日,在第十二届海峡青年节·第九届海峡两岸(福建)青年英式橄榄球交流赛上,他被福建省橄榄球协会聘为校园橄榄球推广顾问。

在海青节上,他还和一群老友重逢。当天,在福州海峡奥体

中心足球场上,学弟、桃园市立石门中学教练洪建铭,受康永明的邀请首次带队来福州参赛,并与大

陆校园橄榄球队结对交流。康永明曾教过的学生刘大诚、叶照祥,也上场与大陆球队同场竞技。

“当年在台湾U20青年代表队,康永明教练手把手教我,是我运动员生涯的启蒙者。”叶照祥说,

他现在不仅是台北巨人队的一员,也是集美大学橄榄球队教练。

以海青节为起点,康永明打开了在福州就业生活的新大门。在他的带动下,橄榄球球技传递给了大陆业者。他在福州,也实现了从一个人到一个家,再到一群人的转变。

今年春节前夕,康永明做出一个勇敢决定:辞去台湾的教职,只身来到福州寻找机会。

“我来了后,仅一个星期就取得了居住证,并享受在在台北公寓免费借宿3个月的福利。”康永明说,在相关部门帮助下,如今,他的两个孩子已经在福州就读,一家四口在大陆开启了新生活,“我们正计划购买一辆电动汽车,方便日常出行”。

新家安顿好后,康永明的事也迎来了新起点。“我将于9月到福州外语外贸学院从事教学工作。”康永明说,他计划在学校开设橄榄球课程,并成立英式橄榄球队,用20年的执教经验,让橄榄球成为连接两岸青少年的桥梁。

“海丝杯”足球邀请赛在榕开幕

本报讯(记者 唐蔚楠)作为第十二届海峡青年节系列活动之一,昨日,2024第二届“海丝杯”全国青少年足球邀请赛暨海峡两岸(福州)青少年足球邀请赛在海峡奥体中心开幕。

“海丝杯”足球赛聚集了全国各地的队伍,我们想借这次比赛,让孩子们能接触不同风格的球技,从中学学习和提高,也希望通过比赛与大陆青少年深入交流,相互促进。”台湾屏东仁爱足球队教练蔡志彬说。

这是蔡志彬第二次参加“海丝杯”全国青少年足球邀请赛,此次他带领20名球员来到福州,大多是8岁至11岁的“首来族”。

“2002年,14岁的我作为球员第一次来到广州参加两岸足球交流比赛。”蔡志彬说,多年来,他见证了大陆日新月异的变化,但不变的是大陆朋友的热情。“虽然是陌生人,但我们在球场上切磋就像朋友一样,摔倒了会互相搀扶。”

本届比赛的决赛、颁奖仪式、闭幕式将于8月2日举行。赛事期间,将举办海峡两岸青少年文化交流活动。届时,组委会将安排参赛球员参观三坊七巷、中国船政文化博物馆,感受中华传统文化,了解和学习中国近代史,通过赛事促进海峡两岸青少年文化交流。

“我们希望以足球为媒介,增进两岸青少年的友谊,同时也借此

机会,让台湾青少年深入了解中华优秀传统文化,亲身感受祖国的大好河山。”福州市足协常务副主席谢建民说。

据介绍,第二届“海丝杯”足球赛由中国足球发展基金会支持,福州市体育局、福州市政协港澳侨和外事委员会、福州海峡两岸交流协会主办,福州市足球协会承办。赛事共邀请40支青少年足球队,约700人来福州参加比赛。

本次赛事组委会还特别邀请了贵州省黔东南州女足参赛。黔东南州女足将同福建省女足、福州市女足进行交流比赛,以促进东西部青少年文化交流。



球员们在赛场上挥洒激情与汗水,尽享足球运动带来的快乐。(本报记者 原浩摄)

天涯2024年海峡青年节

中国梦·中华情

我市首本土地承包经营权不动产证书颁发

本报讯(记者 赖志昌)“家里的承包地有了新‘身份证’,以后不论是出租、转包,还是抵押、融资都更有保障了,我心里也更踏实了!”昨日上午,在闽清县不动产登记和交易中心,刚刚领到土地承包经营权不动产证书的上莲乡上丰村村民老池喜上眉梢。

据悉,这是市自然资源和规划局、市农业农村局共同推进农村土地承包经营权纳入不动产统一登记工作后,我市颁发的首本土地承包经营权不动产证书,也是我省首批发放的土地承包经营权不动产证书。该证书的颁发,标志着我市土地承包经营权正式纳入不动产统一登记时代,结束了土地、房产、农村土地承包经营权等不动产分散



我市首本土地承包经营权不动产证书颁发。(受访者供图)

登记的历史。老池全名池宜兆,承包了村里2块地,共5.4亩,承包年限30年。

他领到的农村土地承包经营权不动产证书,除了封皮标注“土地承包经营权”外,内页清晰记录了

发包方、承包方代表及承包方式、合同代码、承包期限、承包地确权总面积等关键信息,进一步明确了土地承包经营权的物权保护,有利于保持土地承包合同关系稳定并长久不变。

过去,土地承包经营权、林权、宅基地和集体建设用地使用权分别由农业农村、林业和自然资源部门负责登记,由于不同部门间工作要求不一、登记标准不一、信息共享不及时,容易造成权属交叉重叠等问题,不方便百姓办理业务。为此,国家建立和实施不动产统一登记制度,有效保护权利人的合法权益,将各类不动产登记职能集中整合到自然资源部门。

目前,土地承包经营权登记过渡期已满,福建省不动产统一

登记系统(土地承包经营权模块)已按照“统一登记平台、统一数据库、统一业务流程”模式完成建设,满足县(市)区土地承包经营权业务办理。

“有了土地承包经营权不动产证书,农民可以选择以转包、出租、入股、转让、互换等方式充分利用农村土地资源,不仅有利于明确农民的土地权益,加强对农村土地流转市场的规范和监管,更有利于激发乡村的发展潜能,促进城乡融合发展。”市自然资源和规划局相关处室负责人告诉记者,这一举措将更好稳定和完善的农村土地承包关系,维护承包当事人的合法权益,巩固农村基本经营制度,同时对进一步盘活农村资产资源,提高土地利用效率和效益有着重大现实意义。